

**ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ
ΤΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ**

<https://esdoqe.gr/>

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 83^η ΜΑΥΡΗ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ
ΤΗΣ ΒΕΡΜΑΧΤ ΣΤΗΝ ΑΝΟΧΥΡΩΤΗ ΑΘΗΝΑ**

Αθήνα 26 Απριλίου 2024

«Εδώ ελεύθεροι ακόμα Αθήναι... Έλληνες! Οι Γερμανοί εισβολείς ευρίσκονται εις τα πρόθυρα των Αθηνών. Αδέλφια! Κρατήστε καλά μέσα στην ψυχή σας το πνεύμα του μετώπου. Ο εισβολεύς εισέρχεται με όλας τας προφυλάξεις εις την έρημον πόλιν με τα κατάκλειστα σπίτια. Έλληνες! Ψηλά τις καρδιές! Προσοχή! Ο Ραδιοφωνικός Σταθμός Αθηνών ύστερα από λίγο δεν θα είναι ελληνικός. Θα είναι γερμανικός και θα μεταδίδει ψέματα! Έλληνες, μην τον ακούτε! Ο πόλεμος συνεχίζεται και θα συνεχιστεί μέχρι της τελικής νίκης. Ζήτω το Έθνος των Ελλήνων!».

Το πνεύμα της Αδούλωτης Αθήνας, της Αδούλωτης Ελλάδας αποτυπώνεται γλαφυρά στις παραπάνω φράσεις του εκφωνητή του ραδιοφώνου Κώστα Σταυρόπουλου, στο τελευταίο ιστορικό ανακοινωθέν στις 27.4.1941, ελάχιστα λεπτά πριν την είσοδο της Βέρμαχτ στην ανοχύρωτη Αθήνα. Τα πάνοπλα γερμανικά στρατεύματα συναντούν έρημους τους δρόμους και τις πλατείες της Αθήνας και τους πολίτες κλεισμένους στα σπίτια τους. Πρόκειται, αναμφισβήτητα, για **μία από τις πρώτες συλλογικές εκδηλώσεις της αυθόρμητης λαϊκής Αντίστασης στον εισβολέα**. Ακολουθούν η γενναία άρνηση του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδας Χρύσανθου να τελέσει δοξολογία για την είσοδο των γερμανικών στρατευμάτων στην Αθήνα και να ορκίσει την δωσιλογική «κυβέρνηση» Τσολάκογλου, η σπουδαία συμβολικά θυσία του δεκαεπτάχρονου μαθητή Μάθιου Πόταγα έξω από τη Βυτίνα, ο παλλαϊκός ξεσηκωμός της Μάχης της Κρήτης και η μαζική και σθεναρή Αντίσταση του κρητικού λαού - που έδωσε ένα αξέχαστο μάθημα στους αλεξιπρωτιστές και ορεινούς καταδρομείς της Βέρμαχτ και έθεσε τον θεμέλιο λίθο της γέννησης της Εθνικής Αντίστασης -, το κατέβασμα της σβάστικας από την Ακρόπολη από τον Μανώλη Γλέζο και τον Λάκη Σάντα - που επέφερε ένα σημαντικό πλήγμα στο γόητρο του Χίτλερ αναπτερώνοντας το ηθικό των σκλαβωμένων Ελλήνων - και άλλες ηρωικές πράξεις, που κράτησαν ζωντανό «το πνεύμα του μετώπου» και γέννησαν **το έπος της Εθνικής μας Αντίστασης, με την καθολικότητα στο χρόνο, στο χώρο, στη συμμετοχή του λαού και τα μνημειώδη επιτεύγματά της**.

Υπενθυμίζουμε προς όλους – και ιδίως τους επιλήσμονες και τους αναθεωρητές της Ιστορίας - ότι η Ελλάδα ήταν **η μόνη χώρα** που δεν έστειλε εθελοντές να πολεμήσουν στο πλευρό της Βέρμαχτ στο Ανατολικό Μέτωπο. Ο ελληνικός λαός ήταν **ο μόνος** που κατόρθωσε με ογκώδεις διαδηλώσεις, οι οποίες κορυφώθηκαν με τη συγκλονιστική διαδήλωση της 5^{ης} Μαρτίου 1943 στην Αθήνα, να **ματαιώσει την πολιτική επιστράτευση και να σώσει τη νεολαία μας από τα κάτεργα του Χίτλερ** την ώρα που πάνω από 7,5 εκατομμύρια νέοι από χώρες της Ευρώπης υποχρεώθηκαν να εργαστούν σε άθλιες συνθήκες για να στηρίξουν τα πολεμικά σχέδια του Άξονα. Η Εθνική Αντίσταση με μαζικότερες λαϊκές κινητοποιήσεις σε μεγάλο αριθμό πόλεων, οι οποίες κορυφώθηκαν με την αιματοβαμμένη παλλαϊκή διαδήλωση του λαού της Αθήνας στις 22 Ιουλίου 1943, **απέτρεψε την επέκταση της βουλγαρικής ζώνης κατοχής στην κεντρική Μακεδονία**. Και, τέλος, μόνο στη χώρα μας υπήρξε **το φαινόμενο της Ελεύθερης Ελλάδας, της Ελλάδας του ΕΑΜ**, στο 40% της ελληνικής επικράτειας με πρωτοποριακούς θεσμούς λαϊκής εξουσίας, λαϊκής αυτοδιοίκησης, συνεταιριστικής οργάνωσης της οικονομίας, λαϊκής δικαιοσύνης.

Οι βάρβαροι φασίστες κατακτητές προέβησαν σε τερατώδη εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας στην πατρίδα μας. Ο ελληνικός λαός αποδεκατίστηκε από τον μεθοδικά σχεδιασμένο λιμό της Κατοχής, τις μαζικές σφαγές αμάχων, τις εκτοπίσεις, τα καταναγκαστικά έργα, τα βασανιστήρια. Η εβραϊκή κοινότητα της Ελλάδας εξολοθρεύθηκε. Χίλια επτακόσια εβδομήντα χωριά και περισσότερα από τετρακόσιες χιλιάδες σπίτια παραδόθηκαν στις φλόγες. Οι παραγωγικές και κοινωνικές υποδομές της χώρας μας καταστράφηκαν ολοσχερώς, ο εθνικός πλούτος συστηματικά ληστεύθηκε και λεηλατήθηκε. Αρχαιολογικοί και άλλοι πολιτιστικοί θησαυροί ανυπολόγιστης αξίας φυγαδεύτηκαν στο Γ' Ράιχ, ενώ μοναδικής αξίας μνημεία υπέστησαν βαρύτατες καταστροφές. **Η χώρα μας έζησε μία ανείπωτη τραγωδία, στα όρια της γενοκτονίας**.

Επαναλαμβάνουμε τα παρακάτω αμείλικτα ερωτήματα:

- **Έως πότε η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, καθολικός διάδοχος του Γ' Ράιχ, θα αρνείται να εκπληρώσει τις απαράγραπτες και ισχυρά τεκμηριωμένες υποχρεώσεις της απέναντι στην Ελλάδα;**

- *Πώς, άραγε, η γερμανική κυβέρνηση μπορεί να πείσει για την «σταθερή της προσήλωση» στο σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου και την ειρηνική συνύπαρξη των λαών ενώ αρνείται να εφαρμόσει τη Συνθήκη του Λονδίνου του 1953 και χοροστατεί στην αύξηση των εξοπλισμών;*
- *Έως πότε η ελληνική κυβέρνηση και συνολικά η δημοκρατική πολιτική τάξη της χώρας μας θα ανέχεται την παράνομη και ανήθικη αυτή στάση της γερμανικής κυβέρνησης;*

Απευθύνουμε δραματική έκκληση να σταματήσει αμέσως ο πόλεμος στην Ουκρανία, η σφαγή και η λιμοκτονία αμάχων στη Γάζα και να αποτραπεί ευρύτερη ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή. Απορρίπτουμε κάθε σχέδιο εμπλοκής της χώρας μας στις συρράξεις αυτές. Υπενθυμίζουμε στη διεθνή κοινότητα ότι δεν νοείται επιλεκτική ευαισθησία στην κατάλυση του Διεθνούς Δικαίου. Και σημειώνουμε ότι **όσο δεν αποδίδεται δικαιοσύνη για τα εγκλήματα πολέμου και τα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας, όσο δεν τιμωρούνται οι θύτες και δεν αποζημιώνονται τα θύματα, η ανθρωπότητα διατρέχει τον κίνδυνο επανάληψης των εγκλημάτων αυτών.**

Αξιώνουμε τη **σύναψη Συνθήκης Ειρήνης με τη Γερμανία**, που εκκρεμεί επί δεκαετίες και θα υποχρεώσει τη Γερμανία να προσέλθει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για την οριστική επίλυση του ζητήματος των οφειλών της προς την Ελλάδα. Καλούμε την κυβέρνηση, με την υποστήριξη όλων των δημοκρατικών δυνάμεων, **να υλοποιήσει, χωρίς άλλη αναβολή, την ιστορική απόφαση της Βουλής των Ελλήνων της 17^{ης} Απριλίου 2019**. Καλούμε τα πολιτικά κόμματα να εγγράψουν στον προγραμματικό τους λόγο για τις Ευρωεκλογές τη διεκδίκηση των γερμανικών οφειλών και να καταθέσουν συγκεκριμένες προτάσεις για τη σθεναρή και μεθοδική διεκδίκηση των γερμανικών οφειλών. **Πρόκειται για πανεθνικό αίτημα, όρο εθνικής αξιοπρέπειας και δικαιοσύνης, αλλά και προϋπόθεση για την οικοδόμηση ισότιμων σχέσεων διεθνούς φιλίας και συνεργασίας - θεμέλιο της ειρηνικής συνύπαρξης των λαών.** Ας αναλογιστούν άπαντες τις ευθύνες τους ενώπιον του λαού και της Ιστορίας!

Καλούμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, εφαρμόζοντας την εγκύκλιο 204/1983, που εξειδίκευσε τις Συντακτικές Πράξεις και τα Ψηφίσματα που επανέφεραν την κοινοβουλευτική δημοκρατία στον τόπο το 1974, **να προχωρήσει στη μετονομασία των οδών και των πλατειών εκείνων που φέρουν ονόματα προσώπων που συνδέονται με το ναζισμό – φασισμό και το δωσιλογισμό.** Καλούμε τους Δημάρχους και τους Περιφερειάρχες **να αφιερώσουν τις εκδηλώσεις μνήμης του έτους 2024 στη διεκδίκηση των γερμανικών οφειλών**, τιμώντας έμπρακτα την 80^η επέτειο από τη λήξη της βάρβαρης Κατοχής και την απελευθέρωση της Ελλάδας από το ναζιστικό και φασιστικό ζυγό.

Χαιρετίζουμε τη δημιουργία «Διεθνούς Δικτύου Δικαιοσύνης για τα Εγκλήματα κατά των Λαών», που έλαβε χώρα πριν λίγες μέρες στη Ναμίμπια, με παρουσία και του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα. Καλούμε τον ελληνικό λαό να συνεχίσει αταλάντευτα τον αγώνα για Δικαιοσύνη κι Αποζημίωση, έναν αγώνα που αποτελεί έμπρακτη και αυθεντική τιμή στη μνήμη και τους αγώνες των αγωνιστών της Εθνικής Αντίστασης και των θυμάτων της Κατοχής.

ΑΝΥΠΟΧΩΡΗΤΟΣ ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ!

**ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ
ΤΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ**

<https://esdoge.gr/>